

Слово произнесенное 13 іюня 1897 года при закладнѣ бригадной церкви въ г. Луцкѣ,  
Христіолюбивое воинство!

Господь Богъ благоизволилъ осуществиться завѣтному желанію нашему увѣковѣчить память посѣщенія г. Луцка въ 1890 году Его Величествомъ, блаженной памяти, Государемъ Императоромъ Александромъ III съ Августѣйшимъ Семействомъ и положить начало созиданія церкви Божіей, этого великаго памятника Великому изъ Монарховъ Царю Миротворцу, въ честь его патрона Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Слава Тебѣ Богу благодателю нашему, слава Тебѣ, что Ты соизволяешь въ семь мѣстѣ, въ честь Твою, соорудить св. храмъ. Это торжество православной вѣры служить вмѣстѣ и торжествомъ національнымъ, такъ какъ Православная церковь и Государство съ Крещенія Руси и до нынѣ идутъ рука объ руку.

Особеннаго величія и славы наша православная вѣра достигла во дни Царя Миротворца. Сколько воздвигнуто вновь храмовъ Божіихъ; сколько вновь образовалось христіанскихъ братствъ на св. Руси. Незабвенный Монархъ, по любви къ Богу и ближнимъ, тысячи людей заблудшихъ возвратилъ ко Христу этими свѣтлыми, кроткими и живительными мѣрами, основанными на Евангельской заповѣди: о милосердіи и любви къ ближнимъ.

Невольнo этотъ свѣтлый образъ, незабвеннаго Монарха Александра III, стоитъ передъ нами. Еще и доселѣ, такъ долго, оплакиваетъ не только Россія, но и весь образованный міръ, безвременную кончину почившаго Монарха. Царь правды! Царь мира! Какія глубоко знаменательныя имена и эти библейскія названія почившій Императоръ вполне осуществилъ въ своей жизни и дѣятельности. Миръ на землѣ и въ челоуѣкахъ благоволеніе, вотъ тѣ Евангельскія слова, которыя были идеаломъ всего Его царствованія и Онъ поддерживалъ ихъ всѣмъ могуществомъ своего самодержавнаго величія. Вспомнимъ, какъ вокругъ границы нашего отечества постоянно носились злые гени войны, на всѣхъ парахъ работала политическая интрига, бросавшая зажигательный матеріалъ въ самые предѣлы Россіи, чтобы оскорбить и узавить Россію и вовлечь въ опасную войну, но все было напрасно.

Незабвенный Государь ни на шагъ неотступилъ отъ своего идеала, и отошолъ въ вѣчность какъ Царь Миротворецъ.

Онъ будучи любящимъ семьяниномъ, хорошо понималъ, что значить потерять семьѣ главу, мужа женѣ, дѣтямъ отца; а потому Онъ всю силу, своей величавой души, отвращался

отъ войны и съ улыбкой любящаго Отца несть Европѣ миръ. Вотъ въ чемъ заключалось Его истинное величіе, и то важное историческое значеніе, какое Онъ имѣлъ для всѣхъ вообще, а для Васъ, Христолюбивое воинство, въ особенности. Почившій Государь служилъ наилучшимъ примѣромъ для своихъ подданныхъ. Какъ истинный христіанинъ и какъ образцовый добродѣтельный семьянинъ. Дворецъ Его былъ образцомъ истинно-христіанскаго Православнаго Русскаго дома. Своимъ пронзательнымъ умомъ и чуткимъ сердцемъ Онъ понималъ, что единственный источникъ здоровой жизни и истиннаго счастья на землѣ есть христіанская вѣра вообще, и Православная церковь въ особенности; въ ней то онъ и черпалъ силу: побѣждать и укрощать ярость бурь житейскаго моря. Вотъ почему съ особою радостію привѣтствуемъ этотъ Святой, для нашихъ полковъ, день, день закладки храма, какъ памятника Великому Царю Миротворцу. Онъ постоянно будетъ призывать насъ къ правдѣ, любви къ Богу и ближнимъ. Будемъ, если благословитъ Господь окончить намъ храмъ, молиться за Незабвеннаго Монарха и Его Царственную Семью и просить Господа, чтобы Онъ Всемогущій помогъ и намъ слѣдовать Незабвенному Государю въ своей жизни и дѣятельности. Счастливы полки, что и первый краеугольный камень въ основаніе нашего храма полагаетъ Предстоятель Волинской церкви Высокопреосвященнѣйшій Владыка Модестъ. Кто же виновникъ сего нашего святаго торжества? Нашъ любвеобильный Начальникъ дивизіи со времени вступленія въ должность замѣтилъ, что главнаго въ воспитаніи воина недостаетъ, это своего храма. 5 тысячъ душъ православныхъ воиновъ и изъ нихъ 4 тысячи не имѣютъ возможности помолиться въ храмѣ. Благодаря заботамъ Его Превосходительства, начало созрѣвать желаніе устроить незыблемый памятникъ вѣры и Его усердіемъ принесена и первая лента на постройку храма. Что можетъ быть выше и дороже, для любящихъ Бога, какъ имѣть свой храмъ. Храмъ для вѣрующихъ это училище вѣры и благочестія. Христолюбивое воинство, на сей окраинѣ, должно быть: образцомъ св. Православной вѣры, любви къ своему дорогому Царю и Отечеству; должно всегда стоять на стражѣ правды, а всѣ эти правила христіанской жизни, мы и будемъ черпать въ св. храмѣ. Поблагодаримъ Господа, за Его милость къ намъ и помолимся Ему Всемогущему: Господи призри съ небесе на мѣсто сіе, освяти благодатію св. Духа, угрѣби и утверди, его же насади десница Твоя. Аминь.

Благочинный, священникъ *К. Максимовичъ.*